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Gewdhrung existenzsichernder Leistungen ab 01.01.2020 fiir Menschen mit Behinde-
rung, die in stationdren Wohnangeboten leben

Anfrage der Fraktion Grune, Drucksachen-Nr.: 19/0065

Beratungsfolge - Sitzungstermin Behandlung
Sozialausschuss 03.04.2019 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:

Ist in der Verwaltung bekannt, wie viele Menschen zurzeit in der Stadt / in der Gemeinde in
stationaren Wohneinrichtungen der Eingliederungshilfe leben und voraussichtlich einen An-
trag auf Grundsicherung stellen wer-den? Wie aktuell ist dieser Datenstand?

Antwort: ,
Lt. den hier bisher vorliegenden Auswertungen des LV Rheinland von Dezember 2018 wer-

den in Sankt Augustin voraussichtlich ca. 120 Personen antragsberechtigt nach dem BTHG
sein.

Fragestellung 2:

Wie hat sich die Verwaltung personell auf die Bearbeitung der zusatzlichen Antrage in 2019
vorbereitet? Sind die personellen.und raumlichen Ressourcen ausreichend, um einen rei-
bungslosen Ubergang zu gewéhrleisten?

Antwort:
Die Verwaltung hat nach Zustimmung durch den Rat in der Sitzung vom 05.12.2018 eine
Vollzeit-Sachbearbeiter-Stelle zunéchst hausintern ausgeschrieben. Aufgrund fehlender in-
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terner Bewerbungen erfolgt noch im Februar 2019 eine &ffentliche Aus-schreibung der zum
01.07.2019 zu besetzenden Stelle. Die raumlichen Ressourcen filr die Sachbearbeitung sind
voraussichtlich innerhalb des Fachbereiches Soziales gegeben.

Fragestellung 3:

Als angemessen gelten die Kosten der Unterkunit, wenn sie die durchschnittliche Warmmiete
eines Einpersonenhaushaltes im értlichen Zustandigkeitsbereich des Soziathilfetragers nicht
oder unter bestimmten Voraussetzungen um nicht mehr als 25% Ubersteigen (§ 42 a, Abs. 5-

7 SGB Xl ab 01.01.2020). Gibt es ein schllssiges Konzept zur Feststellung der Vergleichs-
miete? Wenn ja: Wie hoch ist dieser Betrag?

Antwort:

Der ortliche Trager der Sozialhilfe (Landrat Rhein-Sieg-Kreis) hat ein gerichtsfestes schiissi-
ges Konzept zur Feststellung der Vergleichsmieten erstellt.

Die grds. angemessenen Kosten der Unterkunft fiir einen Einpersonenhaushalt

orientieren sich an den entsprechenden KdU-Richtlinien des Rhein-Sieg-Kreises fiir den Be-
reich des SGB II/SGB XII.

Fragestellung 4:

Beabsichtigt die Verwaltung, Menschen mit Behinderung, Wohnheim-Leitungen oder gesetz-
liche Betreuer*innen der betroffenen Menschen mit Behinderung aktiv Uber die géanderte
Gesetzeslage und die erforderliche Antrag-stellung zu informieren? Wenn ja: In welcher Form
und wann erfolgen diese Informationen? Wenn nein: warum nicht?

Antwort:

Derzeit ist seitens des (noch) originar zustandigen Leistungstragers {LV Rheinland) geplant,
alle betroffenen Menschen mit Behinderung aktiv Uber die geédnderte Gesetzeslage ab
01.01.2020 und die neuen Zusténdigkeiten zu informieren. Ob fir einen Ubergangszeitraum
von den Betroffenen Uberhaupt ein (Neu-) Antrag gestellt werden muss, wird derzeit zwischen
dem LV Rheinland und dem LDS-Beauftragten in NRW abgeklart.
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